

·我的十年

爱心相伴 闯过去就是一片天

□本报记者 李霞 文/图

“杨桃! 暖不暖和?”
“中, 可美!” 听到女儿的话, 赵磊高兴地笑了。

10月10日上午9点多, 新华区西市场街道辉光社区一个普通的农家小院, 11岁的小杨桃戴着一条橘黄色的围巾坐在堂屋沙发上, 茶几上放着一个写着“壹基金 温暖包”字样的大纸箱。

“包里东西可全, 学习用品、玩具、衣服, 啥都有。”赵磊说, 这是社区和新华区民政局的工作人员春节来家里慰问时送来的。

“几乎每年我们都会给她家送一份这样的温暖包, 她们母女是我们社区的重点照顾对象。”社区工作人员郑倩说。

赵磊是位单亲妈妈, 10多年前她不幸患上尿毒症, 丈夫离家出走。父母将她接到家中照料, 为给她治病, 家中陷入困境。如今, 凭借国家医保政策、社会的关爱以及一家人的自立自强, 她的病情得到控制, 还清了过去因病所欠下的全部债务。

以下是赵磊的自述——

曾以为会永远幸福

父母就我一个女儿, 很疼

爱我。2008年结婚后, 丈夫对我也很好, 我们还生了一个可爱的小女儿, 我以为, 这样幸福的日子会一直持续下去。

没想到, 婚后第二年, 我突然患尿毒症瘫痪在床。在一个冬日的清晨, 丈夫撇下刚满一岁的女儿离家出走, 从此再无消息。父母将我们接回家中照顾, 一家四口靠母亲的退休金维持生活, 日子过得很艰难。

我的病很快发展到尿毒症后期, 每周需要做3次透析才能维持生命。我万念俱灰, 一度失去了生活下去的勇气。父母始终不抛弃不放弃, 花光家里的积蓄后又四处借债, 一边帮我照料女儿, 一边带我四处求医, 期盼出现奇迹。

点滴爱心重燃希望

许是父母的执着感动了上天, 2011年的秋季, 一直瘫痪在床的我又会坐了, 渐渐又能下床走几步路了。西市场街道和辉光社区工作人员还帮我和女儿申请了低保, 逢年过节也总是带着礼物到我家中慰问。

2012年, 听说尿毒症病人喝新鲜羊奶好, 父母便借了9000元钱买了9只羊养, 家里的经济状况有了明显好转。2014年底, 母亲被评为我市“十佳最美老家妈妈”, 《平顶山

小杨桃试戴温暖包里的围巾



讲述人: 赵磊
年龄: 40岁
身份: 低保户

晚报》也刊登了她靠养羊给我治病的事迹, 不少好心人通过晚报和社区为我们母女捐款捐物奉献爱心, 这让我们一家很感动。市燕儿舞蹈学校校长刘岩从我女儿3岁多时免费教她学习跳舞至今, 如今, 我女儿已顺利取得五级舞蹈证书, 还经常代表学校参加演出。

闯过去就是一片天

我还要感谢国家日渐完善的医保制度。我没有工作, 参加的是居民医疗保险, 一开始每月吃药加上透析的费用得六七千元, 后来降到2000多元, 最近两年仅需700余元, 靠我和女儿的低保金就能承担。

过去, 我常恨自己没用, 光会花钱不能挣钱, 拖累得父母那么年纪还得给我挣医疗费。如今我的病情稳定, 医疗费也降下来了, 生活基本能自理。女儿也长大了, 学习成绩还不错。我觉得最艰难的日子过去了, 闯过去就是一片天, 我要好好配合医生治病, 争取早日康复, 这也是对父母和所有好心人最好的报答。

为给我治病, 家里这些年欠了8万多元外债, 前天, 我将最后一笔欠款5000元还上了。父母常念叨: “咱人穷志不能短, 人家在你最困难时期借钱帮你, 是信任也是情意, 如今你有条件了, 一定要第一时间还上。”我从来都没忘过这话。

·家乡十年

弘孝扬善 文明乡风吹遍乡村

□本报记者 牛超 文/图

10月2日, 秋高气爽。卫东区蒲城街道任寨村83岁的樊玉兰吃过早饭后, 来到家门口的文化广场上散步。

大舞台、乒乓球台、健身器材……提起娱乐休闲设施一应俱全的广场, 樊玉兰竖起了大拇指, 不停地说“好”。任寨村进行人居环境整治后, 这个过去杂草丛生、蚊蝇乱飞的荒废鱼塘成为村民都爱来的地方。

荒废鱼塘成广场

10月2日上午, 沿市区建设路一路向东, 过了许南路立交桥不远, 穿过路北一个复古式门楼, 就到了任寨村。

笔直的柏油路边, 绿油油的菜园被一排排交错纵横的竹篱笆围着, 给村庄增添了一抹别样的景致。任寨村村委委员高书环说, 以前村民的菜园周边用废弃砖块围着, 高低不齐, 特别难看。2020年, 人居环境整治开始后, 街道积极

出面协调, “村两委”引导村民在菜园周边扎起了漂亮的竹篱笆围栏。

村文化广场旁边还有一条任寨榜样长廊。“好乡贤、好党员、考上大学的学生, 都位列其中。”高书环说。

2019年, 为改善大家的居住条件, 街道和村里经过多方走访、研究, 决定将村里荒废多年的鱼塘改建成休闲文化广场。为解决资金不足问题, 村干部和党员带头开展募捐活动。从任寨村走出去的企业家任华中得知此事后, 一次性捐资30万元, 其他在外经商的村民也5000元、2000元地捐款。在大家的努力下, 2020年7月, 村文化广场建成。

在孝义街北段小广场, 75岁的李停说: “不敢想会有这么好的居住条件, 以前这都是土路, 现在看看, 都可美。”

孝善文化成民风

在村文化广场东边, 有一堵由59张照片组成的巨大心形“孝心墙”, 这些被抓拍下的

整修过的平坦村道



村民幸福时刻, 温暖而治愈。

广场对面是家家家训馆, 也是卫东区党员教育基地家家家训现场教学点和河南省家家家训示范基地。馆内展示着任氏家训、任氏家谱和百孝墙等, 陈列着丈夫兄弟众多独自照顾公婆无怨言的45岁村民史艳伟、悉心照顾婆婆王秀花的好媳妇张翠萍等人的事迹。

“任寨村自古崇尚孝善文化, 如今更是将其作为乡风文明的重要组成部分大力传承

和弘扬。”蒲城店街道工作人员张彬彬说, 任寨村始建于明朝永乐年间, 任氏先祖任养志因孝行甚广, 被敕封“大孝格天”, 故任寨村又被称为“任孝子故里”。后来, 当地县令石其灏立下“明任孝子故里”石碑, 勉励村民弘孝扬善。

家风相汇成民风, 家风好则世风正。据张彬彬介绍, 近些年, 在文明乡风的熏陶下, 任寨村通过创建市级卫生村和整治人居环境助力创文, 村民的幸福感、获得感稳步提升。

我们的
新时代